



河南:高速健康驿站筑起“生命防护网”

本报记者 朱晓娟

在车流飞驰的高速路旁,在人来人往的服务区内,曾上演过一幕幕惊险瞬间:2024年国庆假期,一名司机在高速服务区用餐时突发心绞痛;2025年五一假期,一名女孩在高速服务区便利店晕厥;同年11月深夜,一名年轻女子在高速服务区卫生间突发脑出血……这些发生在河南境内不同时间、不同情境、不同服务区的险情,均因同一套高效的应急响应机制化险为夷。

自2024年4月启动以来,由河南省卫生健康委与河南交通投资集团有限公司共建的“健康河南·安心高速”志愿服务健康驿站项目,成为健康河南建设向交通领域延伸的有益实践,这是国内高速公路服务区行业首个成规模、全免费为高速司乘提供健康志愿服务的社区公益项目。

一年多来,该项目已形成完整健康服务体系。健康驿站内设有健康教育、健康监测、应急服务、扩

展服务4个区域,重点服务司乘群体,累计紧急救助心脏病突发、晕厥等急危重症患者20余次,提供健康指导服务超1万人次。

如今,连霍高速、京港澳高速、大广高速等重点高速沿线,已先后在郑州、安阳、开封、周口、新乡、信阳等多地区服务区建成13个统一标识的健康驿站。这里不仅配备有AED(自动体外除颤仪)、急救包、常用药品等专业急救设备及用品,节假日更变身“微型健康前沿阵地”——有全科医生坐诊,可提供免费健康监测、中医适宜技术体验、健康知识科普等服务。权威专业的医疗资源通过一次咨询、检测与急救,转化为司乘人员触手可及的贴心服务。

1月16日上午,连霍高速郑州北服务区内,一场别开生面的健康服务在寒风中传递暖意。郑州市第三人民医院内科、中医科、疼痛康复科、心血管科的医务人员现场为过往司乘人员义诊,并提供健康

咨询服务。刚从山东送货至河南的货车司机李师傅边测量血压边对记者说:“跑长途最怕身体出状况,这里能免费检查,检查完还能听医生讲解检查结果,我们心里踏实多了!”

不远处的服务区会议室里,近百位来自全省各服务区的负责人正在聆听专业急救专家授课,并轮流在模拟人上练习心肺复苏按压操作技能。“频率要快,力度要够,黄金抢救时间就4分钟!”专家的叮嘱掷地有声。

“依托‘司机之家’24小时值班基础和受过专业培训的员工,我们为每一次抢救赢得了宝贵时间。”周口东服务区健康驿站负责人谭锋邦言语中满是自豪。该驿站首创“司机之家+健康驿站”一站式服务模式,不仅配备专业急救设备、健康科普书籍,更依托“司机之家”24小时值守机制实现全天候服务保障。服务区6名工作人员已获得初级救援证,形成“医

生主诊、志愿者辅助”的高效服务格局。

“我们将健康驿站的急救设备前置到人流密集区,让志愿者与医务人员联动,使服务从‘站内’延伸到‘一线’。”开封服务区经理王德波介绍,这种“主动靠前”的服务理念,让健康守护突破了空间限制。

“健康河南·安心高速”志愿服务健康驿站项目拓展了健康阵地,真正做到了群众在哪里,健康知识传播和医疗卫生服务触角就延伸到哪里。”河南省卫生健康委相关负责人说。同时,河南要求,各省辖市卫生健康委要严格按照相关通知建立长效服务机制,有条件

的可探索医疗卫生单位与高速服务区长期战略合作;要及时同步省级、市级健康科普作品,定期组织专家对服务区职工开展基础急救培训;要做好人员和物资保障,推广中医推拿、健康监测等延伸服务;相关部门需持续强化协作,把该项承载健康河南民生意愿的实事办实办好。

随着春运大幕即将开启,更大的车流与人流考验将至。据悉,河南省将以现有驿站为基点,结合“情满豫途”服务,在更多服务区和“司机之家”注入健康功能,持续加密这张高速路上的健康守护网络。

记者在现场

国家医学中心(中医类)建设 郑州全力推进

本报讯(记者丁玲)近日,记者获悉,自2024年河南省国家医学中心(中医类)建设项目获国家批准后,郑州按照省市联建部署,依托郑州市中医院推动针灸专科提质升级,全力推进世界(中国)中医针灸中心建设,力求让市民在家门口享受到国家级中医药服务。

目前,郑州已与世界针灸学会联合会、中国针灸学会签订合作框架协议,印发了筹备建设行动方案,全力打造“一基地三中心”,推动郑州成为有重要影响力的针灸诊疗服务高地、新技术发源地,成果产出地、人才聚集地和培养地,为群众带来多维度优质医疗资源保障。

在诊疗服务方面,郑州借助引进的刘保延、房繄恭等知名针灸团队,着力培养国家级、省级名中医及领军人才、针灸高层次人才及骨干人才,同时持续加大全国金针灸流派、针灸流派传承人引进力度,确保群众在家门口即可享受高层次专家的诊疗指导、疑难病症会诊等服务。该中心将聚焦重大疑难疾病,提升专科诊疗能力与疗效水平。计划在2027年前,创新并应用不少于10项针灸特色技术,制定30项针灸优势病种诊疗方案,让针灸在常见病、多发病、疑难病中发挥更大作用。

在优质资源辐射与产业联动方面,世界(中国)中医针灸中心将承接国家、省级优质医疗资源,打造针灸中心、制剂中心等教研基地,推动优质医疗资源下沉基层,通过远程医疗、人才培训等方式带动区域中医药服务能力整体提升。按照“一年出新彩、三年基本建成”的奋斗目标,基本完成针灸中心建设任务,开设10个针灸诊疗部,打造针灸内科、外科、妇科、儿科等重点针灸科室。同时依托健康产业项目的合作项目,推动中医药大健康产品研发与转化,为群众提供食疗养生、中医药保健等多元化健康产品与服务,实现医疗服务与健康产业协同发展。

在成果转化和国际交流方面,郑州通过针灸中心建设,定期举办国际针灸技术培训班,面向“一带一路”共建国家及地区开展针灸培训,力争培训不少于2000人次,让郑州成为针灸人才的“摇篮”,带动中医药传承创新研究和多学科发展,助力产生更多源于郑州、惠及全国的创新中药和诊疗方案,让群众能用上更先进、更放心的中医药产品和技术。

郑州大学第一附属医院

破解肾移植患者排斥反应机制

本报讯(记者常娟 通讯员苏安宁)1月19日,记者从郑州大学第一附属医院获悉,该院尚文俊团队的一项研究成果在器官移植领域权威期刊《移植》上在线发表。该研究首次系统阐明了在中国北方汉族人群中,不同人类白细胞抗原-DQ异二聚体(异源二聚体蛋白)在肾移植术后免疫应答中的差异化作用,破解了中国人群肾移植排斥反应发生的关键分子机制,为临床精准配型、免疫监测及个体化治疗提供了重要的理论支撑与实践指导。

此项研究成果将推动我国肾移植诊疗从“笼统配型”向“精准风控”跨越,助力术前配型方案更具针对性、术后免疫监测更具靶向性、治疗干预更具个性化,从而有效提升肾移植长期存活率。

研究围绕“锁定肾移植排斥关键免疫靶点”展开,分析了434对肾移植患者与供者的临床数据和样本。结果显示,在术后出现排斥相关抗体的58例患者中,62.1%的人类白细胞抗原抗体靶向DQ位点(人类白细胞抗原系统的一个重要组成部分),证实该位点是肾移植术后机体免疫系统的主要攻击靶点。

更关键的突破是,研究发现,肾移植术后排斥相关抗体的产生,不取决于人类白细胞抗原抗体靶向DQ位点的错配数量,而是由其异二聚体的组合形式所决定,研究最终锁定高免疫原性风险组。研究显示,在产生排斥抗体的患者中,50%存在该组合错配;当供者携带该组合而受者不携带时,近三分之一的受者会产生特异性攻击抗体。进一步研究表明,该组合的免疫原性最强由DQ位点的α链(遗传学领域术语,属于血红蛋白多肽链的重要类别)起到至关重要的作用,α链型的改变可显著降低免疫排斥风险。值得关注的是,这一基因特征在东亚人群中普遍存在,但在欧美人群中较为罕见。这一发现充分说明,肾移植免疫风险评估不能照搬欧美标准,建立基于中国人群遗传背景的专属评估体系具有重大的临床价值与现实意义。

河南省第四届营养职业技能竞赛圆满落幕

把竞赛激发的专业精神和拼搏热情转化为工作动力,以更坚定的决心、更务实的作风,持续深化国民营养计划和合理膳食行动,不断提升全民营养健康水平,推动全省营养事业迈上新台阶,为增进全省人民健康福祉、谱写中国式现代化建设河南篇章作出新的更大贡献。

颁奖典礼结束后,参会人员来到获奖作品展示区及营养产品体验区参观体验。一道道色、香、味俱全的营养菜品吸引大家纷纷拍照、品尝,另一边,多家医疗机构精心准备的药膳粥、养生土馍、茯苓八珍糕、杂粮面包等食品更是深受参会人员欢迎。



“抓抓宝宝的小手手,再抓宝宝的小手手……”1月17日,在孟州市中医院,护士崔璐正在为患儿进行推拿。据了解,为帮助患儿早日恢复健康,该院医务人员根据患儿病情,走进病房为有需要的患儿开展推拿等服务,并为孩子家长普及小儿推拿相关知识。

今日导读

头针技术的应用方法

3版

锦旗背后的选择

4版



请扫码关注微信、微博